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ЗНАЧЕННЯ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ 

ЦІННІСНИХ ОРІЄНТИРІВ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

 

Спостерігаючи за економічними і соціально-політичними змінами, які 

відбуваються в Україні у XXI столітті, особливо актуальним стає питання 

розвитку громадянського суспільства. Виховання свідомих громадян, 

представників української інтелігенції, майбутніх спеціалістів у різних 

сферах, які прагнуть добробуту для своєї держави, готові сприяти її розвитку, 

здатні до самостійного мислення та прийняття рішень у виробничій та 

суспільно-політичній сферах, покладається на систему вищої освіти. 

Оволодіння спеціальними знаннями й навичками, які формують професійну 

компетентність, забезпечується вивченням профільних дисциплін, 

виконанням курсових і дипломних робіт, проведенням лабораторних 

досліджень, ознайомленням із технологічними процесами та практичною 

участю в них під час виробничих практик. Однак для організації професійної 

діяльності, як і соціальної активності загалом, ключову роль відіграє 
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загальнокультурна компетентність, що ґрунтується на загальнолюдських 

цінностях і національно-культурній спадщині народу. Вивчення дисциплін 

суспільно-гуманітарного циклу у вищих навчальних закладах сприяє 

формуванню цієї компетентності. Жодна діяльність і соціальна взаємодія в 

суспільстві не можуть відбуватися без мовної компетентності: рідної мови для 

спілкування в національному середовищі та іноземної для підтримки 

міжнаціональних контактів. 

Отже, мова виступає засобом спілкування, пізнання, обміну інформацією 

та передачі досвіду, є найбільш ефективним інструментом для здобуття усіх 

суспільно важливих компетенцій та формування ціннісних орієнтирів 

студентів. Водночас мова, як знакова система окремого суспільства, є 

невід’ємною частиною національної ідентичності, показником її унікальності, 

засобом державотворення, а також збереження і розвитку культури. У процесі 

освіти і виховання мова є ключовою умовою розвитку інтелектуального, 

культурного та творчого потенціалу особистості, а також критерієм її 

соціалізації. Світогляд, загальна культура та моральність особистості 

перетворюються в конкретні моделі поведінки і мовлення під час її 

життєдіяльності.  

К. Кучина визначає ціннісні орієнтації як «структурні компоненти 

особистості, що є основою для визначення мети діяльності і можуть бути 

представлені як системи духовно-моральної саморегуляції особистості» [4]. 

Серед цінностей людського буття дослідник виокремлює: 

- Людські цінності (соціальний захист, підтримка індивідуальності та 

творчого потенціалу); 

- Духовні цінності (знання, накопичене людством у способах мислення);  

- Практичні цінності (методи діяльності, освітньо-виховні системи) 

- Особистісні цінності (індивідуальні риси, власна життєтворчість).  

К. Кучина підкреслює, що «у періоди суспільних трансформацій розвиток 

моральності та формування ціннісних орієнтацій стають особливо 

актуальними завданнями, оскільки зростають тривоги щодо руйнування 

цінностей, втрати моральних орієнтирів молоді та поширення негативних 

явищ, таких як агресія, байдужість, жорстокість, наркоманія та деградація 

мови» [4]. 

Досліджуючи шляхи підвищення ефективності гуманістичного 

виховання молоді, О. Столяренко слушно зазначає: «Навчальний заклад 

відіграє ключову роль у розвитку суспільства, формуючи майбутнього 
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громадянина і визначаючи його життєво важливі пріоритети та цінності» [6, 

44]. Серед багатьох виховних засобів автор виділяє на перше місце 

спілкування: «Найпотужнішим інструментом виховання є саме спілкування, 

взаємодія з іншими. Для людини це є надзвичайно важливою потребою, 

оскільки її сутність, як суспільної істоти, реалізується та розвивається 

виключно через соціальну діяльність, а основою будь-якої такої діяльності є 

спілкування» [6, 46]. 

Безперечно, мова як основний засіб спілкування є потужним 

інструментом всебічного впливу на особистість, оскільки вона виступає 

генетичним та культурним кодом нації. Мова не тільки забезпечує 

комунікативний процес у соціальній взаємодії, але й відображає особливості 

етнічного світосприйняття та оцінки явищ реальності.  

Поняття «мова» і «нація» нерозривно пов’язані між собою. Мова відіграє 

ключову роль у консолідації нації та активно бере участь у процесах 

державотворення. Л. Масенко зазначає: «Кожен етнос, прагнучи побудувати 

повноцінну державу, має утвердити в суспільстві образ, вигідний для себе, що 

формується через ствердження власних етнічних цінностей — мови, традицій, 

історії, міфів, культу героїв» [5, 41-42]. Проте, попри конституційні вимоги 

щодо широкого використання української мови в усіх сферах життя, 

незбалансована двомовність та низька національна свідомість становлять 

загрозу для статусу державної мови. Це може призвести до того, що українська 

мова втратить свою функцію головного ідентифікатора нації, який підкреслює 

її унікальність та відмінність, а також її привабливість для міжнародної 

спільноти [3, 81]. 

Протистояти загальноприйнятим мовним стандартам справді не легко, 

оскільки людина, яка використовує українську мову попри тиск оточення, 

демонструє неабияку силу волі та переконаність у правильності своїх дій. Це 

свідчить про її чітку національно-громадянську позицію, мовний патріотизм і 

високу мовну свідомість. 

Позитивне ставлення до мови є ознакою високої мовної свідомості. Людина 

з високим рівнем мовної свідомості — це зріла мовна особистість, яка має 

позитивне ставлення до мови, активну мовну позицію й почуття відповідальності 

за її долю [6, 44]. Висока мовна свідомість також свідчить про загальний розвиток 

особистості, зокрема про її інтелігентність, освіченість та моральну стійкість. 

Психологічні бар’єри у виборі мови відступають на задній план, коли домінує 

прагнення зберігати вірність рідній мові. Постійне користування українською 
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мовою стає життєвим кредо особистості, а її мовна стійкість — прикладом для 

інших. Людина з високою мовною свідомістю намагається створити сприятливе 

мовне середовище та впливає на мовну поведінку свого оточення, захищаючи і 

розвиваючи самобутність і чистоту мови. 

Одну з головних вимог освітньо-виховної діяльності викладачів ВНЗ ми 

вбачаємо в тому, щоб виховувати у здобувачів вищої освіти поважне ставлення 

до української мови, утверджувати її етнічну самобутність і вартісні ознаки, 

формувати відчуття належності до української спільноти, відповідальності за 

свою мовну поведінку. Чітке усвідомлення своєї причетності до розвитку мови 

дає здобувачам вищої освіти поштовх до саморозвитку, виявлення бажання 

вдосконалювати мовні знання і навички, дбати про культуру мовлення й 

культуру поведінки, соціальної взаємодії загалом.  

У світлі утвердження самобутності української мови значне місце посідає 

проблема культури мовлення, що серед молодих людей іноді набуває 

загрозливих форм. Погоджуємося з думкою, що «культура мовлення всього 

нашого суспільства і культура мовлення студентів зокрема - це чи не 

найяскравіший показник стану їх моральності, духовності, культури взагалі» 

[2, 167]. 

Ознаками низької культури мовлення здобувачів вищої освіти є суржик, 

слова-паразити, сленг, надмірне захоплення запозиченнями, недостатній 

словниковий запас і навіть вульгарщина. Ці симптоми не можуть не викликати 

занепокоєння. Подоланню негативних чинників мовлення сприяють заняття з 

української мови, консультаційна та індивідуальна робота. Ефективним 

засобом формування мовного чуття є виконання різноманітних завдань на 

виправлення мовних недоліків: русизмів, тавтології, порожніх слів, 

неточностей у використанні синонімів, паронімів, запозичених назв, 

неправильного перекладу, порушення логічної послідовності викладу. 

Спонукає до контролю мовної поведінки виявлення огріхів мовлення в 

одногрупників, укладання міні-словничків своїх типових мовних помилок. 

Взірцем високої культури мовлення, його нормативності, чистоти, 

граматичної досконалості й лексичного багатства для студента, безперечно, є 

викладач. Тому на останнього покладається не лише професійна, але й велика 

моральна відповідальність у користуванні мовою. Мова як явище 

багатогранне вимагає від викладача постійного вдосконалення, шліфування 

усних і писемних норм, пошуку більш досконалих і доступних для сприйняття 

форм висловлювань. Викладач, який контролює власне мовлення, зважає й на 
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мовлення студентів, виправляє допущені ними мовні помилки. «Дбаючи про 

культуру мовлення, викладач впливатиме на загальну культуру студентів, 

через повагу до мови виховуватиме повагу до себе, пробуджуватиме людську 

гідність, національну самоповагу, любов до майбутнього фаху, науки, 

відповідальність за вчинки», - переконані О. Абрамчук і Т. Іванець [1]. 

Таким чином, виховання у здобувачів вищої освіти дбайливого ставлення 

до мови є одним із важливих компонентів виховання їх національної свідомості, 

відчуття етнічної належності, державної цілісності, поваги до культурних 

надбань і традицій українського народу. Не беручи до уваги негативні мовні 

тенденції, що проявляються в нашому суспільстві, актуальним є формування в 

молодого покоління відчуття відповідальності за власну мовну поведінку. 

Важливо переконувати нинішніх здобувачів вищої освіти, які незабаром 

увійдуть до лав фахівців різних суспільно-виробничих сфер, української 

інтелігенції, у необхідності дбати про культуру мовлення, вдосконалювати й 

збагачувати його, прищеплювати у молоді усвідомлення того, що культура 

мови - показник загальної культури, освіченості людини, її візитівка. 
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